

“皇阿玛”张铁林在宁波分享手札收藏故事 手札说白了就是古代的微信

□记者 陈爱红 通讯员 柴隆

国内手札的拍卖市场价格，近几年间起码翻了好几番，有圈内人士开玩笑说，“这跟张铁林有一定的关系”。前天下午，受宁波同心书画院的邀请，拥有千余幅名人手札的“皇阿玛”张铁林来到甬城，和大家分享了他的手札收藏故事。

收藏源于儿时的熏陶

当天，一身休闲装的张铁林出现在宁波同心书画院，一看到讲座现场布置得像教室，他就开玩笑地说：“不能太正式，正式了我不会说话。”下面有人说：“你就当我们是文武百官。”张铁林一本正经地回答：

“那你们都要跪下了。”在笑声中，大家的距离感消失了。

张铁林不仅是著名演员，还是一位收藏名人手札的藏家，这一爱好与他的家庭环境有关。他说祖父是名中医，自己从小就看着祖父用毛笔开药方

子，在祖父的熏陶下，他小时候也用毛笔写小字。张铁林喜欢小字，在他看来，书法在信纸上所体现出来的精神似乎比大幅书法更加生动，更加自然，所以他偏爱收藏名人手札。

滴，感受到一个史书上极少描绘的李鸿章。

而赵之谦的《论学丛札》，一共三本，是张铁林的最爱。他当年花了250万元，从拍卖会上拍得。这些手札直接反映了赵之谦的人格、情操和社会关系。张铁林说，如今自己将这些手札拿在手里，就好似融入了赵之谦的生活。

手札展示了名人真性情

手札以小字为主，行文简洁，用较少的语言表达丰富的内容，浓缩了传统文化的精华。张铁林说起手札来就一脸的陶醉：“手札是什么？是往来书信，是古代的微信！今天的微信里都有些什么啊？大部分是家长里短鸡毛蒜皮的事儿，但就是从这些小事情里，能看出人的真性情。”

手札的传承也有一定研究价值

张铁林说，20年前，收藏家们多关注名家的大幅作品，小手札还不太受人青睐，而他已经开始收藏手札：“那时上海的拍卖会一般是以古籍善本开场的，其中就有整本的名人手札，很多人这个时候还在会场外喝咖啡，等着后面的字画拍卖，而我就喜欢拍一本的手札，全买下来。四五次下来，我就拍到

了七八百封手札。拍好了，我就用报纸包好，用麻绳捆好，带上飞机回北京。也确实因为我的参与，上海拍卖的名人手札价格后来涨了不少。”

张铁林说，除了手札本身反映了书写人的真性情外，手札的传承过程也有传奇的色彩。赵之谦的《论学丛札》曾从中国流传到日本，对日本书法产生了很大

的影响，后来它们又回流到了国内，经过了多名藏家之手。这种传承的过程，也是有研究价值的。

张铁林透露，他收藏的手札最早是明代中晚期的，大部分是清代的，每一幅手札背后都有文化和历史，他有意对收藏的名人手札进行整理并出版。

宁波“美丽乡村奥运会”昨日到象山

本报讯（记者 戴斌）宁波市“美丽乡村奥运会”系列活动之马拉松接力赛，昨天来到“龙泰杯”象山晓塘站，450余名选手以奔跑的方式体验美丽乡村。

今年是奥运年，宁波市体育局、宁波市人民政府农村工作办公室联手推出了该项“美丽乡村奥运会”活动，以营造美丽乡村、迎接奥运会为背景，提倡拥抱自然、享受自然、保护自然的理念，为推进我市乡村体育事业做出贡献，最终实现我市农村全民健身时尚化、生活化、常态化。其中马拉松接力赛活动于5月份开始，共举行10站，所有赛道总里程数累计完成一个马拉松比赛距离。

昨天是该项马拉松接力活动第七站，选手们从青山头村出发，途经大塘港滨水沿线、晓塘乡精品桔园、精品火龙果园、新厂村，路线距离约5.6公里。参赛选手们兴致盎然：“不仅领略了精品果园景色，完赛之后还能领取中餐餐点和桔子奖品，很赞！”虽然是“迷你马拉松”，不过活动组织保障堪称“甬马标准”，每站名额也都是供不应求。据了解，活动下一站将于11月13日在奉化举行。



昨天活动现场。 记者 胡龙召 摄

**看男科 到欧亚
立足宁波16年**



宁波欧亚男科医院
OUYA MAN'S HOSPITAL OF NINGBO



健康热线：0574-2785 9999 院址：海曙区解放南路8号（兴宁桥西、天元大厦对面） 网址：WWW.NBNKYY.COM

《阿婶合唱团》 喜获第十七届“群星奖”

本报讯（记者 陈晓旻 通讯员 朱尹莹）昨晚，由文化部主办的全国第十七届“群星奖”颁奖仪式在西安易俗大剧院举行。由我市海曙区选送的音乐作品《阿婶合唱团》再摘“群星奖”。海曙区也成为全省唯一一个连续四届获得全国群星奖的县（市）区。

“群星奖”作为我国最具影响力的国家级文化艺术盛会之一，每三年一届。本届“群星奖”分初选、复赛、决赛3个阶段，全国共5052个作品参加初选，包括音乐、舞蹈、戏剧、曲艺4个门类作品。决赛之后的获奖作品还要进行为期一周的公示，最终进入公示的作品仅20个，竞争激烈程度不言而喻。

此次，《阿婶合唱团》也是浙江省唯一一个摘得“群星奖”的节目。这个舞蹈表现了一群参加合唱团的老年人在练声、排练时产生的一系列老小孩式的诙谐趣事，题材接地气，把歌唱舞蹈化，又把舞蹈歌唱化，刻画了一群可爱、闹腾、较真的中老年唱歌爱好者形象。

“宁波墙管杯”少儿才艺大赛落幕 五位小朋友当选“新绿建小天使”

本报讯（记者 周科娜）10月29日晚，宁波市第三届市民文化艺术节系列活动之一，“宁波墙管杯”全市少儿才艺大赛决赛暨“新绿建”小天使评选活动在宁波文化广场的“建行杯市民文惠嘉年华”上火爆上演。来自全市16组多才多艺的小选手携精彩节目进行了激烈PK。

此次活动由宁波市住建委、宁波市新墙办和宁波日报报业集团联合主办，以“用新型墙材 享绿色生活”为主题，旨在进一步提高公众对新型墙材和绿色建筑的了解，呼吁更多市民支持宁波新绿建。全市有280组少儿选手参加了选拔，16组小选手脱颖而出，进入终极PK。

当晚，16组参赛小选手分

成乐器、声乐、舞蹈、歌唱等四组进行了激烈的角逐。动感十足的架子鼓、美妙悠扬的钢琴演奏、活力四射的爵士舞，还有以新型墙材为主题的环保走秀……孩子们个性而又充满实力的表演一次次赢得观众的热烈掌声。最后，有5位小朋友当选“宁波新绿建小天使”，他们因形象气质较为符合人物设定，接下来还将参与以“新绿建”为主题的微电影拍摄。

进入此次“宁波墙管杯”全市少儿才艺大赛决赛的选手们还共同组成了宁波市“新绿建”少儿艺术团和宁波市“新绿建”小记者团。他们将进社区、进乡村、进工地、进学校、进广场、进机关，共同宣传和推广新型墙材。

我市选拔组建象青少年队

本报讯（记者 戴斌）由市体育局主办的宁波市国际象棋青少年队选拔赛前天在鄞州东裕小学结束，最终选出了10名男选手和8名女选手，备战明年在舟山举行的浙江省第三届时体育大会国际象棋赛。

据承办此次赛事的博弈国际象棋俱乐部负责人介绍，这是我市首次通过选拔赛的

形式组建市青少年国际象棋队，参赛的近60名小将都是在近两年市运会、市中小学生比赛和市“棋王棋后”赛等重大赛事中的佼佼者，其中15人已经获得中国国际象棋协会棋协大师、候补大师称号。

经过七轮角逐，最终产生了10男8女名次靠前入选市队的小将。

体彩开奖公告 大乐透第16127期:01 05 15 24 26 09 10

6+1第16128期:6 9 0 8 2 8 9

20选5第16297期:07 10 14 16 20

排列5第16297期:8 5 3 5 6

(以公证开奖结果为准)